

勇于创新 敢为人先

为推动陕西高质量发展贡献智慧和力量

坚持勤学苦练 继续拼搏奋斗

——在2022年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会上的发言

省劳动模范代表、九冶钢结构有限公司汉中分公司焊工班长、高级技师 黄春波



焊缝有模有样，一件件成品从我手中诞生，我从中感受到了劳动和创造的乐趣。

2012年，我首次代表公司参加了第六届全国有色金属行业焊工技能大赛，由于经验不足和心态浮躁，比赛成绩不是很理想。这次挫败让我懂得了：要想做一个好焊工，不仅手艺要稳，心更要稳！2015年，我参加陕西省压力容器焊工技术比武，在赛前训练中，每晚12点之前从没睡过觉，有几次晚上做梦，梦到的都是白天弧光灿烂的场景。功夫不负有心人，我取得了全省第一的好成绩。同年10月，我参加第九届全国有色金属行业焊工大赛，在比赛过程中出现了一个小小的失误，使我原本平静的心态又高度紧张起来。这时，我想起了参赛前师傅的叮嘱：“要冷静，手要稳！”我赶紧调整心态，沉着应对，顺利完成了接下来的比赛项目，在全国108名参赛选手中荣获第三名。之后，在2020年第16届中铝工匠赛焊工专业比赛中，我又荣获第1名。

近年来，在公司的培养下，我考取了陕西省压力容器焊工指导教师资格证书，在九冶培训中心兼职教学工作，帮助近200余名学员顺利结业并考取技能证书，指导公司参赛队在全省一类职业技能大赛焊工决赛中4次获得团体第一名、1次团体第二名。在公司的“师带徒、传帮带”活动中，我带的徒弟中有5人获得陕西省技术能手，1人获得全国有色金属行业技术能手，4人晋升为技师，2人晋升为高级技师。

工作之余，我积极履行社会责任，被汉中职业技术学院聘为“工匠导师”，走进校园向青年学子分享自己的成长经历。2021年，我编写的《焊工技能竞赛项目》入选陕西省总工会“三秦工匠大讲堂”示范课程，将先进操作法和参赛经验推向了全省。

成绩只能说明过去，荣誉是新的起点。我将认真学习贯彻习近平总书记首倡大国工匠创新交流大会的贺信精神，坚持勤学苦练，继续拼搏奋斗，精于工、匠于心、品于行，不断提高技术技能水平，努力做最好的自己，用干劲、闯劲、拼劲鼓舞更多的人，为陕西高质量发展贡献产业工人的智慧和力量！

实干笃定前行 担当铸就未来

——在2022年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会上的发言

省先进集体代表、陕西电子信息集团有限公司董事长 燕林豹



百项装备填补国防空白，为我国国防现代化建设作出了突出贡献。进入新时代，陕西电子传承红色基因，坚定初心使命，承担13项国家重大工程任务，大力发展集成电路、传感器等战略性新兴产业，用产业报国、产业强省的实际行动践行“国之大事”，拥护“两个确立”，做到“两个维护”。

二、坚持创新驱动，服务陕西发展。创新是企业发展的必由之路，也是陕西电子高质量发展的最大优势。近五年，陕西电子年均科技投入占比保持在7%以上，定程行业平均水平，先后获得国家技术发明二等奖、国防科技进步奖、中国工业大奖等多项奖励，重点科研项目80%以上实现了产业化。在秦创原建设中，陕西电子组建联合创新中心，立体推进24项校企合作项目，医用直线加速器、电磁炮灭火消防设备等原始创新实现“从0到1”的突破。大力发展集成电路、传感器等产业，高性能特色工艺集成电路芯片项目正全力冲刺项目申报，加快补强陕西集成电路制造环节。

国家级专精特新“小巨人”企业达到9户，锻造出一大批细分领域优势板块。

三、加快改革步伐，激发内在活力。陕西电子抓混改、谋科改、推股改，集团整体混改比率达到65%，位居全省前列；骨干持股、股权激励、超额利润分享、职业经理人选聘等改革经验获得中央军委办公厅、国家发改委和国务院国资委推广；干部复合能力锻炼提升、年轻干部选拔任用取得明显效果；所属烽火电子成为全国科改示范企业和公司治理示范企业。

实干笃定前行，担当铸就未来。陕西电子将牢记习近平总书记三次来陕考察殷殷嘱托，贯彻习近平总书记首倡大国工匠创新交流大会的贺信精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，深化产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，布局一批重大创新平台，突破一批“卡脖子”技术，建设一批重大产业项目，加快建设千亿级电子信息企业集群，为谱写陕西高质量发展新篇章贡献陕西电子力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

省国防工会召开劳动模范、先进工作者座谈会

本报讯(记者 赵院刚)4月29日上午，陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会结束后，省国防工会召开了劳动模范、先进工作者座谈会，向国防系统刚刚获得全国、全省表彰的劳模先进表示祝贺。省总工会党组成员、副主席，省国防工会主席吴志毅，省委军民融合办副主任韩保护出席会议并发表讲话。省国防工会副主席高翔主持会议。陕西省先进集体代表、中国电信股份有限公司陕西分公司董事长叶利生致辞。

在4月28日召开的全国五一劳动奖、工人先锋号表彰大会上，中国航天科技集团有限公司第六研究院7103厂35车间机加七组数控车工、高级技师何小虎，陕西东方航空仪表有限责任公司首席技能专家、高级技师庞盛强荣获“全国五一劳动奖章”，陕西省核工业二一五医院荣获“全国五一劳动奖状”；中国航天科技集团有限公司第九研究院第七一研究所宇航计算机设计事业部飞船组被授予“全国工人先锋号”。在4月29日召开的省劳动模范先进工作者、先进集体表彰大会上，陕西国防工会系统又有38人被授予陕西省劳动模范，12人被授予陕西省先进工作者，11家单位被授予陕西省先进集体。

座谈会上，陕西省劳动模范、中国兵器西北工业集团有限公司零件加工四分厂401班班长卫卫东，陕西省劳动模范、“三秦工匠”、中航西安飞机工业集团股份有限公司

飞机铆装钳工万胜强，陕西省先进工作者、中国飞机强度研究所所长王彬文，陕西省先进集体代表、中航西安民用飞机有限责任公司党委书记郑涛以及中国移动陕西有限公司副总经理李晖等交流发言。获奖个人和集体代表表示，将以此次荣誉为起点，继续严格要求自己，把党和国家确定的目标作为自己的奋斗目标，爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新，在工作岗位上作出更大贡献，让奖章和证书永远熠熠生辉。

韩保护指出，劳模先进一定要保持本色，珍惜荣誉，大力弘扬劳模精神和人民工匠精神，矢志增强国防科技工业的职业荣誉感；要充分发挥劳模的示范引领作用，汇聚起建功立业的磅礴力量；要聚焦强军首责，加快建设创新型、知识型、技能型工人队伍，努力创新的辉煌。

吴志毅强调，全总及省委省政府的表彰是对劳模先进长期以来努力工作和突出贡献的肯定。劳模先进要珍惜荣誉、永葆风采，永远站在时代前列，做新时代的弄潮儿；要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，立足岗位、刻苦钻研、不断创新，为国防现代化建设和谱写陕西高质量发展新篇章作出新的更大贡献；要充分发挥示范引领作用，用自己的言行影响辐射带动更多职工，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标凝聚更多力量，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开！



劳动模范、先进工作者和先进集体代表在座谈会上交流。 本报记者 赵院刚 摄

牢记初心使命 坚定理想信念

——2022年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在我省引起热烈反响

4月28日，全国总工会召开2022年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会，陕西省设分会场。这次大会在全省劳模工匠及工会干部中引起热烈反响，大家表示，要牢记初心使命，坚定理想信念，勤学苦练、深入钻研、勇于创新、敢为人先，为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

“我要当好铺路石、扎根在奉献社会、服务司乘的基层一线。”刚刚受表彰的全国五一劳动奖章获得者、陕西交控集团宝鸡分公司凤翔收费站副站长李珍说，她要带动广大青年职工走好技能之路，与千万交通运输职工一起，砥砺奋进新征程、建功新时代的磅礴伟力。

“持续学习不断提升专业能力，开拓思维带头发现创新点。”陕汽控股维修电工樊凡说道，哪怕工人只能减少一个多余动作、少搬一次工件，生产线能少停机五分钟，她都要想办法改进，带领大家加入自主创新队伍，让陕汽走向更大市场。

航天六院7103厂数控车工何小虎是此次受表彰的青年职工代表。36岁的他先后研究解决了液体火箭发动机精密加工难题75项，攻克了北斗导航任务液体火箭发动机关键零部件的精密加工难题，使产品合格率由30%提升到近100%。“近期，国家创立了八级职业技能等级，我们干事创业的劲头更足了。”他说，他要像拧螺丝钉一样把自己行在祖国的航天事业上，刻苦钻研、开拓创新，为全面建

设航天强国贡献一份力量。

今年，陕西国防系统有多名职工、多个班组和多家单位荣获全国与省级荣誉。省总工会党组成员、副主席，省国防工会主席吴志毅表示，他们将充分发挥劳模纽带作用，加强先进职工选树宣传，为职工干事创业创造环境、搭建平台、解决困难。也将深入开展各类群众性经济技术创新活动，帮助更多职工成长成才，为经济社会发展贡献力量。

“习近平总书记首倡大国工匠创新交流大会的贺信，使我们更加坚定了深化产业工人队伍建设改革的决心。”延安市人大常委会副主任、市总工会主席惠树林表示，他们将通过劳动和技能竞赛大力培养新时代高技能人才，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。 本报记者 赵院刚

咸阳市表彰劳动模范、先进工作者和先进集体



咸阳市表彰大会会场。

本报讯(张霞西滨)4月27日，咸阳市举行第十二次劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会，表彰各行先进劳动模范、先进工作者114名和先进集体10个。

咸阳市委书记夏晓中在讲话中充分肯定劳动模范、先进工作者和先进集体为咸阳经济社会高质量发展所作出的贡献，号召全市广大职工群众以先进典型为榜样，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，勇立潮头、只争朝夕、开拓进取，为加快建设现代化“西部名市”“丝路名都”而努力奋斗。

会上，省总工会党组成员、副主席，省国防工会主席吴志毅提出，咸阳工人阶级和广大劳动群众要聚焦谱写陕西高质量发展新篇章的目标要求，始终做弘扬“劳模精神”的排头兵，珍惜荣

誉、再接再厉，保持模范本色，发挥示范引领和“传帮带”作用。要始终做改革建设发展的主力军，加快练就过硬本领和超超技能，积极投身经济社会建设、改革创新等领域，力争成为各行各业行家里手。要始终做凝聚奋斗力量的领路人，叫响做优职工创新创业、“四比一建”劳动竞赛等工会品牌，团结带领全市广大职工群众锐意进取、真抓实干，为谱写咸阳高质量发展新篇章汇聚磅礴力量。

表彰会首次选用纯紫铜质、经过三维雕刻压铸等工艺制成的以咸阳地理标志“马栏工字房”作为劳动模范、先进工作者的奖章；寓意咸阳劳动群众在党的坚强领导下，开拓创新、团结拼搏、担当实干，以实际行动谱写新时代劳动者奋斗之歌。

商洛市总工会召开庆“五一”表彰大会

本报讯(金博)4月28日，2022年商洛市总工会庆“五一”表彰大会在商洛市行政中心召开。

会议要求，全市广大职工群众和工会组织要坚定政治立场，矢志不渝听党话、跟党走，勇挑时代重担，勤奋务实全面贯彻落实新发展理念，积极投身“三百四干”工程、“一都四区”建设之中心，不断丰富拓展劳模精神、劳动精神、工匠精神，切实当好商洛高质量发展

发展的主力军和排头兵。各级工会组织要持续深入开展工会品牌服务活动，选树培养更多技能人才和“高山工匠”，为“一都四区”建设提供技能人才和人才支撑。

会上还向荣获市工人先锋号、五一巾帼标兵岗、五一巾帼标兵的先进集体和先进个人代表颁发了奖牌。商洛中学、商洛陆港实业有限公司、商州疾病预防控制中心代表作了交流发言。

会议指出，各级党组织和工会组织要认

延长石油燃气集团表彰燃气工匠

本报讯(兰胜)4月28日，延长石油燃气集团公司召开庆祝“五一”国际劳动节暨燃气工匠和劳动竞赛先进表彰大会。

会议宣读了关于表彰2022年度燃气工匠的决定和关于表彰2021年度“建功‘十四五’、奋进新征程”主题劳动和技能竞赛先进集体及优秀组织单位的决定。受表彰的劳动技能竞赛先进集体代表和燃气工匠代表通过视频方式作了交流发言。

会议指出，各级党组织和工会组织要认

真学习贯彻习近平总书记关于弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要讲话精神，大力弘扬产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用。要关心关爱劳模工匠，大力宣传先进单位和个人的典型事迹，发挥好劳模的示范带头作用。要深入开展形式多样的主题劳动、技能竞赛，围绕生产经营重点、难点工作，开展岗位练兵、小改小革、师徒结对等创新创效活动，推动建立职业互通机制，畅通技能人才发展通道。

陕西地矿集团举行劳动模范和先进集体欢送仪式

本报讯(余瑞梅)4月29日上午，陕西地矿集团举行了2022年陕西省劳动模范和先进集体欢送仪式。集团公司党委书记、董事长刘建勋，党委副书记、总经理屈永安，党委副书记安增会，党委委员、副总经理李刚出席仪式。党委委员、副总经理白林科主持并讲话。

刘建勋为荣获陕西省劳动模范称号的刘建勋同志佩戴劳模绶带、徽章和光荣花。屈永安为荣获陕西省先进集体称号的九〇八环境地业有限公司代表王康同志佩戴绶带和光荣花。

白林科向省劳动模范和先进集体表示热烈祝贺。他表示，近年来，广大地矿职工以实际行动诠释

劳模精神、劳动精神、工匠精神，是新时代的最美奋斗者。希望此次受表彰的劳动模范和先进集体，能够珍惜荣誉、永葆本色，勇于创新、实干攻坚，为地矿事业带头示范，让“劳动最光荣”的理念在集团公司系统蔚然成风。希望每一位职工都做到尊敬劳模、学习劳模、争当劳模，用劳动者的点点星光照亮奋斗

初心，为地矿经济高质量发展和集团公司创建世界一流地勘企业目标而不懈奋斗。

在热烈的掌声中，省劳动模范和先进集体代表从集团公司总部出发，赶赴即将召开的陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会接受表彰。



劳动模范在长安十二时辰项目参观。 本报记者 刘强 摄

本报讯(记者 闻瑞光)4月29日上午，参加2022年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会的获奖代表兴致勃勃地参观了西安旅游网红打卡地——长安十二时辰项目。

据悉，长安十二时辰项目是由陕西文化产业投资控股(集团)有限公司(简称“陕文投集团”)联合永兴坊、骊山文化共同打造的全集空间游玩、唐风市井体验、主题沉浸互动、唐乐歌舞演艺、文化社交休闲等为一体的我国首个沉浸式唐风市井生活街区。陕文投集团是省属国有大型企业，历经十二年发展，已形成以

影视生产、文化旅游、文化金融为核心主业，以艺术文创、文化传媒、文化产业等为支撑的产业格局，是国内最具群体优势和发展活力的国有文化企业之一。刚刚被授予“陕西省先进集体”荣誉称号。

作为“劳模单位”，陕文投集团在挖掘历史文化的当代价值、打造陕西文化品牌的同时，还形成了尊重劳动、尊重劳模、尊重创造的良好氛围。为了表示对全国五一劳动奖和全国工人先锋号、省劳动模范、先进工作者和先进集体以及“三秦工匠”获得者的崇敬之情，该集团在表彰大会之后特别

邀请受表彰代表到长安十二时辰项目参观。获奖代表们依次参观南门大街、鱼一层南区中庭上元安康舞台、福海、鱼一层北区、一层花萼楼和靖安司、沿步梯到鱼一层南区仙山红龙区及文创手作区，而后乘坐观光电梯上二楼进入文化主题展览体验区，真切感受到了大唐遗风，看到了西安文化旅游特色街区的建设成果。